

我市发布非营运老旧货车报废及新能源车辆购置补贴方案

本报讯(记者 裴其娟 魏灌)12月17日,记者从郑州市生态环境局获悉,我市(不包含航空港区)就非营运老旧货车报废及新能源车辆购置补贴工作制定了专项方案——《郑州市促进非营运老旧货车报废购置补贴方案(2025—2027年)》。

《方案》定义的老旧非营运货车为:2024年12月31日前已在本市注册登记、未办理或已注销道路运输证且车辆总质量 $\geq 4.5t$ 的国四及以下排放标准的柴油货车;以天然气作为燃料的采用稀薄燃烧技术的建筑垃圾清运车、装修垃圾清运车辆。

纯电动货车为:完全依靠纯电能源驱动的,总质量 $\geq 4.5t$ 的货车,不包括插电式混合动力(含增程式)汽车。

《方案》补贴对象包括仅拆解报废老旧

货车的车主和老旧货车拆解报废并购置新车的车主。

申请报废补贴的老旧货车须在2024年12月31日前在本市注册登记、未办理或已注销道路运输证,并在申请补贴前已经于省商务厅资格认定的郑州市报废机动车回收拆解企业完成报废拆解,提前报废时间距离法定强制报废年限满一年及以上(以《机动车注销证明》登记时间为基准)。

其中2019年6月30日以前首次注册登记的以天然气作为燃料的采用稀薄燃烧技术的建筑垃圾清运车、装修垃圾清运车,应于2025年12月31日前完成淘汰,2026年1月1日起淘汰的不再进行补贴;2019年7月1日以后首次注册登记的以天然气作为燃料的采用稀薄燃烧技术的建筑垃圾清

运车、装修垃圾清运车应于2026年12月31日前完成淘汰,2027年1月1日起淘汰的不再进行补贴。

老旧货车拆解要求与仅申请报废补贴要求相同,新购置纯电动车须于2025年1月1日后在本市购置新车(以机动车销售统一发票为准)并上牌(以《车辆行驶证》登记日期为准)完成登记手续,最迟不晚于《机动车注销证明》登记时间后半年。

有下列六类情形之一的,不享受本次补贴政策:非法车辆、无法提供相关拆解证明的;因报废、灭失、出境、退车等已注销和强制注销、公告后注销车辆;在检验有效期届满后连续3个机动车检验周期内未取得机动车检验合格标志的;属于“两新”政策补贴范围的车辆,已获得其他资金渠道支

持的车辆,不纳入本次补贴资金支持范围;仅购置纯电动车的不予补贴;其他不符合补贴政策要求的情形。

对于满足补贴条件的车主,补贴资金直接发放至补贴对象银行账户,根据不同报废购置车辆类型、拆解报废时间、购置时间、退坡比例等情况制定具体补贴标准。

申请报废补贴所有人或企业须于申请补贴前在本市完成所有拆解报废手续,具体时间认定以《机动车注销证明》登记时间为基准。

申请购置补贴所有人或企业须于申请补贴前在本市完成购置、上牌等注册登记手续,具体认定时间以《机动车登记证书》登记时间为基准。

申请所需材料及其他信息详见郑州市生态环境局官网。

全市开展实施国二及以下非道路移动机械淘汰更新新能源补贴方案

本报讯(记者 裴其娟 魏灌)12月17日,记者从郑州市生态环境局获悉,我市国二及以下非道路移动机械淘汰更新新能源补贴实施方案——《郑州市国二及以下非道路移动机械淘汰更新新能源补贴实施方案(2025—2027年)》已开展实施。

根据《方案》,补贴按照“总额控制、先报先得、淘汰优先、用完即停”的原则,2027年12月31日前对国二及以下非道路移动机械淘汰更新新能源实施补贴。其中国一及以下非道路移动机械应于2025年12月31日前完成淘汰,2026年1月1日起淘汰的不再进行补贴。同一批次补贴资金发放先后顺序,淘汰以《报废非道路移动机械拆解回收确认表》认定时间后半年内办理挂牌联网手续,且补贴标准不高于同类型的

确认表》拆解完成时间为准,更新以挂牌登记时间为准。

补贴适用报废机械为2024年12月31日前已申请悬挂非道路移动机械环保号牌的国二及以下叉车、装载机、挖掘机;更新新能源机械为纯电动、氢燃料电池电池机,不含插电式混合动力或拖电式机械。其他类型机械参照叉车淘汰更新补贴标准执行。

淘汰更新要求仅淘汰的车主给予报废补贴;同一机主“淘汰报废旧机械”且“更新新能源机械”的分别给予报废、新能源补贴(其中申请更新新能源补贴的机械应在《报废非道路移动机械拆解回收确认表》认定时间后半年内办理挂牌联网手续,且补贴标准不高于同类型的

机械,购置新能源机械数量不得多于淘汰机械数量);仅购置新能源机械的车主不给予补贴。

需要注意的是,补贴资金不予支持以下六类机械:排放标准不明且生产日期不明的机械;无法确定所有权的机械;无机械淘汰,仅购置新能源机械的;属于国家“两新”政策补贴范围的机械;具有施工总承包资质、专业承包资质的建筑业企业的机械;非法机械、无法提供购买机械发票或当地登记证明的;一年内未联网郑州市非道路移动机械监控平台及无活动轨迹的机械;已获得其他资金渠道支持的机械。

补助资金分为“淘汰报废补助”和“新能源购置补助”两部分。对主动淘汰报废

国二及以下非道路移动机械的,根据机械类型、功率等因素,按照标准给予一次性淘汰报废补贴。

对国二及以下非道路移动机械淘汰并购置同类型新能源机械的,按机械类型、功率等因素给予新能源购置补贴。补贴分两次发放,审核通过待财政资金到位首次发放总补贴的70%,首次发放满12个月后待财政资金到位发放剩余30%。如首次发放后12个月内发生转籍或过户,不再进行第二次补贴发放。

需要申领补贴者应填写淘汰更新补贴资金申请表,并将申领材料提交至机械挂牌登记地所属区县(市)生态环境分局。具体申领材料及其他信息详见郑州市生态环境局官网。

“郑”好遇“上”你

2025“大美上饶 自在山水”文旅推介活动走进郑州

12月16日,2025“大美上饶 自在山水”走进郑州文旅宣传暨招商推介活动在郑州举办。本次活动由上饶市文化广电旅游局、上饶市全域旅游发展中心主办,以多元形式向郑州各界展现上饶魅力,共启两地资源共享、市场共拓的新篇章。

推介会现场,上饶以“山水共赏·‘饶’韵悠长”为主题,通过“山水篇:奇秀冠古今”“文脉篇:文脉传千年”“生活篇:烟火满人间”三大篇章,勾勒出一幅生动的上饶文旅长卷。从世界自然遗产地三清山的奇峰云海到“中国最美乡村”婺源的晒秋人家,从“无石不龟”的龟峰丹霞奇观到近年来火爆出圈的望仙谷悬崖秘境和葛仙村度假区,上饶文旅推介官系统介绍上饶的整体资源,婺源、广信、三清山及上饶市农文旅集团分别作专题推介,呈现上饶文旅新业态与发展机遇。

此外,本次活动还举行了“携手同行·‘饶’途共赢”商旅座谈会及系列签约仪式,将两地合作推向实质。

客源互送签约现场,上饶市三清山风景区、龟峰景区、婺源篁岭景区、望仙谷景区与郑州市4家旅行社签约;上饶市文旅协会与郑州市旅行社协会签约。旅游招商签约环节,上饶市上旅旅行服务管理有限公司与河南航投文化旅游有限公司、婺源乡村旅游有限公司与河南唐宫文创科技集团有限公司分别达成旅游招商合作,标志着两地文旅产业合作从单一的游客输送向项目投资、业态共创等更深层次拓展。

主会场内,主办方还通过现场互动的方式为郑州、上饶两地来宾送上了婺源多景区通票、灵山景区门票、三清山文创玩偶等好礼。主会场外,“风华无限·‘饶’物有灵”风情市集同样吸引人们关注。铅山连四纸、万年珍珠、罗纹砚、弋阳腔戏曲娃娃等非遗文创产品琳琅满目,让中原朋友感受到了上饶的文化底蕴与烟火气息。

上饶文旅有关工作人员表示,此次文旅推介活动,是一封盖着山水邮戳的诚挚邀请函。我们期待更多中原朋友从“天地之中”出发,向南而行,亲临上饶,观云海、赏秋、宿崖谷、听湖韵,亲身感受“大美上饶”那流淌在“自在山水”间的诗韵与生机。

本报记者 李居正

市民热线

农业路京广路口信号灯已恢复正常

12月16日,郑州日报5版以《农业路京广路口信号灯“失灵”12319:督促相关部门尽快处理》为题,对农业路与京广路交叉口一层交通信号灯“失灵”,给周一早高峰出行的车辆行人造成不便的情况进行报道。

15日,任先生向郑州日报“市民热线”反映该问题后,记者在现场看到设置在一层路面上的交通信号灯已集体“罢工”,来自四个方向多条车道的车辆行人驶至路口或减速通过,或是骑车瞅着空隙直接冲至路中,机非混行危险状况时有发生。记者将问题反映给12319城管服务热线后,工作人员表示将转办问题,督促相关部门尽快采取措施让路口信号灯重新亮起来。

12月16日下午,12319城管服务热线回复称,15日转办相关问题后,交警部门已采取措施排除故障,农业路京广路口失灵的信号灯已恢复正常。

本报在此提醒,城市交通设施的正常运行关系着每一位市民的出行安全,在路口交通信号灯未正常工作前,经过路口时请务必减速慢行,仔细观察,遵守交通规则。

本报记者 汪永森

2025河南“村晚”大联欢活动举行

本报讯(记者 秦华)12月16日,2025河南“村晚”大联欢暨全国“四季村晚”示范展示河南·济源柿柿新村“冬季”村晚活动在济源克井镇柿柿新村举行。这场扎根乡土、服务群众的文艺盛会,集中呈现了全省各地市四季村晚的优秀节目、乡村好物、非遗、民间艺术等,是中原大地乡村振兴风貌的生动缩影,展现了新时代农村新风貌与农民新风采,更为冬日的乡村注入了浓浓的文艺活力。

活动由河南省文化和旅游厅、济源示范区管委会主办,河南省文化馆、济源示范区党工委宣传部、示范区文广旅局、克井镇人民政府承办,旨在持续深化“四季村晚”品牌建设,展示新时代乡村文化发展成果,推动优质文化资源直达基层。

活动在热闹的迎宾路演中拉开序幕,通过多点位表演营造喜庆热烈氛围。北门口上演“火龙迎宾”,三条

喷射冷焰的火龙鱼贯而出迎接嘉宾;文化广场内百面鼓阵变换,气势恢宏;道路两侧开展盘鼓齐鸣、竹马起舞,沿线村民同步呈现动感广场舞,生动展现新时代乡村幸福生活。

河南“村晚”大联欢交流展演中,《村晚大联欢》《打卡村晚》等12个节目依次登台,涵盖舞蹈、杂技、戏曲、民乐、民族摇滚等多种艺术形式,集中呈现了全省“四季村晚”活动中涌现出的优秀成果。杂技《踏歌寻春》惊艳亮相,民族摇滚《愚公移山》燃起奋进热潮,戏曲综艺《俺家门口唱大戏》尽显乡土韵味,还有《胡辣汤》《美丽乡村》等充满河南特色的歌舞、歌曲。来自济源、濮阳、洛阳、孟州、三门峡、周口等地的文艺团队,用群众自编自演、自娱自乐的方式,生动展现了新时代农村新风貌和农民群众昂扬向上的精神风采。

与“村晚”同步开启的“乡村好物市集”,成为展现河南乡村匠心与丰饶的另一大亮点。市集包含了“古艺新声匠心中原”2025年第六届河南民间艺术展演优秀项目展演、地市乡村好物集中展示、济源非遗文创展示等,集中展示全省各地特色乡村产品、非遗项目、文创产品和济源地方特色资源,一站式解锁河南乡村的匠心与丰饶,充分展现河南乡村文化的多样性和创造力。

踏入市集,仿佛走进了中原文化的“博物馆”。郑州烙画线条流畅,以火为笔勾勒花鸟山水;洛阳汝窑天青釉色温润,精致刻花尽显宋韵雅致;焦作绞胎瓷纹理交错,一器一形皆藏匠心;济源剪纸栩栩如生,花鸟人物饱含乡土气息……此外,济源土炒馍、花米团、冬凌茶等特色农产品也备受青睐。

我省将建职业技能培训师资源库

本报讯(记者 李娜 实习生 段乐盈)在全省范围内,遴选一批优秀职业技能培训教师,承担政府补贴性职业技能培训教学任务——12月17日,记者从省人社厅获悉,根据《关于建立职业技能培训师资源库的通知》,我省决定建立全省职业技能培训师资源库。

《通知》明确,职业技能培训师是指承担政府补贴性职业技能培训教学任务的人员,包括职业技能培训理论课程教师和实训课程教师。

原则上年龄不超过65周岁,教学能力突出者可适当放宽。

专业理论课教师须具备本科及以上学历或技工院校技师毕业,专业实训课教师须具备专科及以上学历或技工院校高级工班及以上毕业,实训课和理论课教师被评为中原技能领军人才、黄河工匠和市级及以上优秀专家、技术能手、技能大师工作室领衔人、非遗传承人,获得中原技能大奖、中华技能大奖,享受政府特殊津贴的高技能人才,可不作学历要求。

教师的职业资格(技能等级)应当高于所执教职业(工种)等级,培训三级/高级工的教师应具备本职二级/技师及以上职业能级证书或相关专业中级及以上专业技术职务任职资格;培训二级/技师的教师应具备本职一级/高级技师及以上职业能级证书或相关专业高级及以上专业技术职务任职资格;培训一级/高级技师的教师应具备本职一级/高级技师及以上职业能级证书2年以上或相关专业高级专业技术职务任职资格。有国家基本职业培训包的职业(工种)以培训包具体要求为准。

自愿服从人社部门管理,主动承担补贴性职业技能培训教学任务,原则上须具备一年以上职业技能教学经历,长期从事补贴性培训教学的人员优先。

中小学及幼儿园在岗教师不得入库,在岗公校教师、事业单位工作人员在其他机构任教的,应取得任职单位书面同意后入库。

被纳入“校外培训机构从业人员黑名单”者、受剥夺政治权利或故意犯罪受有期徒刑以上刑罚者,以及具有其他不适合担任职业技能培训师资情形的人员,不得入库。

具体遴选程序为:通过“河南省技能人才管理服务信息系统”(网址:www.hnrcz.com)全流程线上进行。

培训师资的年度考核周期为每年1月1日至12月31日。按照进度,各地人社部门要于2025年12月25日前,在信息系统完成本地师资审核推荐工作。

试点推行“免陪照护”服务 住院患者可享全程护理

本报讯(记者 邢进 通讯员 孔俊梅 侯凤兰)记者从河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)获悉,为切实减轻患者家庭陪护负担,提升就医体验,该院近日在妇科与乳腺、甲状腺外科率先试点推出“免陪照护”服务。该服务响应河南省卫生健康委等多部门相关政策,旨在由专业护理人员替代家属,为住院患者提供全方位、标准化照护。

长期以来,“一人住院,全家奔波”是许多家庭面临的现实困境。此次推出的“免陪照护”服务,以护士为主导,医疗护理员为辅助,组成专业照护团队,为自愿选择该服务的患者提供涵盖生活照料、医疗协助、心理支持、康复指导和健康教育的“五位一体”全程服务。

在试点病区,专业护理员负责协助患者洗漱、进食、如厕等日常生活,全程陪检,并及时向医护人员反馈病情。同时,团队还提供个性化的心理疏导、术后康复训练及疾病知识科普,特别关注女性患者在治疗期间的心理健康与功能恢复。

“这项服务解决了我们双职工家庭的大难题。”患者家属张先生表示,专业照护既能让家人更安心工作,也让患者得到了更科学、细致的照料,可谓“安心上班,放心托付”。

据悉,河南省妇幼保健院妇科与乳腺、甲状腺外科均为优势专科,此次联合试点,整合了多学科资源,力求打造专科特色照护模式。院方表示,未来将不断完善服务流程,探索延续性护理,让更多患者和家庭受益。

“戒烟门诊”免费招募 30名公益用药品名

本报讯(记者 王红)昨日记者从河南省胸科医院获悉,为积极响应“健康中国”战略号召,该医院正式设立专业化戒烟门诊,为有意戒烟的市民提供科学、系统、个性化的戒烟服务。该医院将面向社会招募30名免费戒烟用药品名。

据介绍,吸烟和二手烟是肺癌、慢性呼吸系统疾病、冠心病、脑卒中等多种疾病发病和死亡的危险因素,我国每年吸烟导致的死亡人数超过100万。与不吸烟者相比,吸烟者患冠心病、中风的风险增加2~4倍,肺癌的风险增加13~23倍,由慢阻肺导致的死亡风险增加12~13倍。

为帮助戒烟者提高戒烟成功率,河南省胸科医院戒烟门诊,将通过“药物+心理+行为”综合干预帮助戒烟者。在戒烟门诊,求助者将首先得到个性化科学评估:医生通过专业问询、一氧化碳呼气检测等方式,全面评估吸烟者的尼古丁依赖程度、戒烟动机、心理健康状况及相关健康指标,为制定针对性戒烟方案提供科学依据。

药物辅助治疗:根据国际戒烟指南,为适合的患者提供尼古丁替代疗法(如贴片、咀嚼胶等)或非尼古丁类药物(如伐尼克兰),有效缓解戒烟过程中的戒断症状,提高戒烟舒适度。

心理与行为干预:专业心理咨询师提供认知行为疗法(CBT),帮助戒烟者识别吸烟触发因素,掌握应对技巧,同时通过一对一辅导和团体支持,增强戒烟信心与动力。长期跟踪支持:建立系统化随访机制(1周、1个月、3个月等关键节点),持续监测戒烟进展,及时调整治疗方案,预防复发,巩固戒烟成果。

按照计划,河南省胸科医院面向社会招募30名免费戒烟用药品名。凡年龄大于18岁,有戒烟意愿的吸烟人群均可申请。入选者将可以获得:专业的临床医生一对一咨询,结合个人实际情况制定戒烟方案,享受1个月的免费药物治疗。报名采用现场报名,报名地点为河南省胸科医院戒烟门诊,门诊开诊时间为每周二全天。